



# A KERESZT TÖVÉBEN

A sümegi Sárlos Boldogasszony Ferences Kegyeplom lapja

2009. december – I. évf. 4. szám

## ISTEN ÚTJAI NEM A MI ÚTJAINK, MÉG ADVENTBEN ÉS KARÁCSONYKOR SEM

Isten belép egy fiatal pár életébe, és életüket teljesen felforgatja, összezavarja. A völegényt Józsefnek, a menyasszonyt Máriának hívják. Zsidó szokás szerint az eljegyzés megvolt, amikor a leány 13 éves lett. 14 éves korában völegénye (férje) bevezeti a házába. Mária Isten egyszülött Fiát hordozza méhében, aki nem a férfiú akaratából, hanem Isten teremtő erejéből születik e világra. József rettenetes kétségek közt gyöttrődik. Máriát „kegyelemmel teljesnek” nevezi az angyal, Józsefet „igaznak” mondja az Írás. Mindkettő tiszta, szent, ártatlan ember.

Van egyfajta gyötrelem a mi életünkben is, amely nem a bűnnek a következménye, hanem amelyet maga Isten okoz, mert az ő útjai nem a mi útjaink, és gondolatai nem a mi gondolataink. Egyre kevésbé szeretem a jól neveltek mindent elrendező „Jóistenét”, aki csak arra való, hogy biztosítsa a vallásos ember életének zavartalan folyását: egészségét, családjának harmóniáját, a társadalom rendjét stb. Van ebben az istenképben valami rettenetesen hamis, amelynek az egész Biblia keményen és nyersen ellentmond. Gondoljuk

csak belemagunkat Ábrahám helyzetébe, akitől Isten maga kéri, hogy áldozza fel egyszülött fiát, Izsákot, aki az isteni ígé-

rettek hordozója. Az összezavarodás totális. Milyen az az Isten, aki gyilkosságot követel? Hogyan mondhat ellen ilyen nyilvánvalóan saját ígéreteinek és törvényeinek? És milyen az az Ábrahám, aki indul, hogy feláldozza Izsákot? Gyilkos vagy Isten-szerető? Talán felette áll az isteni törvényeknek, azok rá nem vonatkoznak? És milyen az az Izsák, aki minderről tudomást szerezve meg nem gyűlölte apját, és nem lett ateista? Ezek a kérdések botrányosak, de valóságos kérdések. Egy olyan lélekben születtek, aki hasonlót átélt. Isten nem az általam elképzelt vagy megtanult világrend fenntartója csupán, hanem Isten, a maga felfoghatatlanságában. Isten a szeretet! Meghalt a kereszten

értem. Tehát érthetetlen útjai nem az embergyűlölet útjai, hanem a felfoghatatlan emberszeretet útjai.

Minden igazából hívő ember életében van (vagy lesz) egy olyan elintézhetetlen, megbotránkoztató esemény, vagy tény, amelynek Isten az okozója... Az igazán hívő ember, mint Mária és József, megrendülten, Istent nem értve, de mégis elindul Isten útjain. Ezek az igazi adventi utak. Ha van az életben olyan ellentmondás, olyan félelmetesen érthetetlen esemény, amelynek nem bűneid az okozói, és nem lehet megoldani, de mégis elindulsz Mária és József nyomán az Isten után, tudd meg, a legnagyobb misztikusok útját járod alázattal és szenvedve. Egy házasság, amely nem „sikerül” és be nem „teljesülhet”, mert az egyik fél halálosan megbetegszik, nyomorék lesz... Egy isteni szó, egy fiút, egy lányt kiragad a gyöngéd és epekedő szeretet karjaiból és szüzességre hív... Egy házaspár gyermeket szeretne, de nem lehet gyermekük. És még hány leírhatatlan helyzet, megfogalmazhatatlan szenvedés, amelyeket látszólag a velünk született korlátaink, örökségeink okoznak!

Íme, ez is Karácsony! Isten



**Istentől áldott, kegyelmekben gazdag Karácsonyt kívánnak újságunk Olvasóinak: a ferences testvérek!**

belép az életünkbe, és mi majdnem összeroppanunk, mert keresztjével együtt jön, vagyis ingyenes szeretetével, mely az abszolút ingyenes szeretetválaszt várja.

Uram, nekem is van valami hasonló az életemben, mint Mária és József életében volt. Érthetetlen, emberi értelemmel felfoghatatlan, de tudom, éppen az Írások

fényétől megvilágosítva, hogy Te magad akarsz belépni életembe, jelen lenni benne. Jöjj hát Uram, kereszteddel együtt. Jöjj, s ha átölelek, mint Mária, elfogadom, hogy nekem is tör járja át lelkemet.

P. dr. Barsi Balázs OFM

## MENNYEI SZÜLETÉS NAP – KARÁCSONY



Kaszap Istvánról először kisfiúként hallottam apai nagyanyám által. Mindössze 8 éves voltam, mikor nagyanyám Szenteste a „nagy útra” ment. Ágya mellett ott volt egy kicsinyke könyv, amit gyakran forgatott. Ezt az írást ma féltve őrzöm. Az első könyv, ami a kezembe került a székesfehérvári fiatalról, a „**Szeretettel, szenvedéssel**” címet viselte, mely a lelki békét sugallta magából a betegek és szenvedők részére. Hiszem, hogy nagymamám is segítette a hosszú útra, amely immár 29 éve lesz Szenteste. Az angyalok jöttek érte, mert Krisztus születésére készülünk. Díszítettük a karácsonyfát, s egyszer csak édesapám aki azóta (2000) hitem szerint az Úristennél van mondta: *a mamáért jöttek az angyalok és elvitték magukkal.* Gyermekként nem sokat mondtak ezek a szavak, mert nem

értettem, hogy lehetséges ez, mikor ő, a mamám ott fekszik mozdulatlanul, holtan az ágyban, de azóta tudom, hogy számára a legszebb égi születésnap éppen Szenteste volt.

A nagymamám által olvasott kis könyvecske írójáról, Kaszap Istvánról, a fiatalon meghalt ex-jezsuita novícius akkor még nem tudtam, hogy milyen szentéletű volt. Igen,



*Kaszap István temetése Székesfehérvárott*

ex, mert elbocsátották a rendből, miután állandóan betegeskedett a korábban hírnévnek örvendő tornász fiú, Dunántúl bajnoka. Kaszap Istvánról kevesen tudják –, hogy a ferences lelkiséggel is szimpatizált, nem csupán Loyolai Ignáccal. Az egykori székesfehérvári ferences kolostor Historia Domusában képek találhatóak, melyek igazolják állításomat. Amikor exhumálták, felfnyitották koporsóját és lefényképezték. Pontosán látszik, hogy kordával (kötéllel) van átkötve a dereka. A sokat szenvedett fiatal Krisztus-hívő közbenjárását kérjük önmagunk és betegeink számára, hogy a szenvedésben erőt és reménységet meríthessünk Jézus Krisztustól életünk minden percében! Megszívlelendők szavai, melyek szüleihez szóltak: „**Isten veletek! Odafönn találkozunk. Ne sírjatok, mennyei születésnap ez. A jó Isten áldjon meg benneteket!**”

A boldogemlékű krisztushívő teste ma Székesfehérvárott, a Prohászka- emléktemplom (Vasútvidéki plébánia-templom) falához épített kriptában nyugszik. Boldoggá avatási eljárását a székesfehérvári egyházmegye megindította. 2009. december 17-én lesz 74 éve annak, hogy a mennyei hazába költözött 19 éves keresztény testvérünk.

Rác Piusz atya



## XVI. BENEDEK PÁPA: ADJ SZENT SZOLGÁKAT OLTÁRADHOZ



Ó, Atyánk, add, hogy a keresztnyek közül számos szent papi hivatás szülessen, akik élő hittel őrzik Fiad, Jézus szent emlékét, Igéjének hirdetése, és a szentségek kiszolgáltatása által, amelyekkel folyamatosan megújítod híveidet. Adj szent szolgákat oltárodhoz, legyenek figyelmes és lelkes őrzői az Eucharisziának, amely szentség Krisztus legfőbb ajándéka a világ megváltásáért. Hívj szolgákat a te irgalmasságod kifejezésére, hogy a kiengesztelődés szentsége által megbocsátásod örömét terjesszék.

Add meg, ó, Atyánk, hogy az Egyház örömmel fogadja Fiad Lelkének számos sugallatát, és iránta való tanulékonyssággal gondoskodjon papi és szerzetesi hivatásokról.

Erősítsd meg a püspököket, papokat, diakónusokat, szerzeteseket, és minden Krisztusban megkereszteltet, hogy hűségesen teljesítsék küldetésüket az evangélium szolgálatában.

Kérünk Téged Krisztus, a mi Urunk által. Amen.

Mária, Apostolok Királynője, könyörögj érettünk!

### A világegyház ünnepei és szentjei:

3-án: Xavéri Szent Ferenc jezsuita misszionárius

7-én: Szent Ambrus püspök és egyháztanító

8-án: Szeplőtelen Fogantatás főünnep

12-én: Guadalupei Boldogságos Szűz Mária

14-én: Keresztes Szent János egyháztanító

25-én: JÉZUS KRISZTUS születése

26-án Szent István első vértanú ünnepe

27-én: Szent Család ünnepe

28-án: Aprószentek ünnepe



### Ferences szentek és boldogok:

11-én **Boldog Fésűs Péter**, a FVR tagja. Nevéből könnyű következtetni, hogy fésűkésítéssel foglalkozott. Szabad idejében feleségével együtt rendszeresen felkereste a környékünkön élő idős és beteg embereket. Miután házastársa meghalt, ferences habitust öltött magára és 1289-ben bekövetkezett haláláig egy kolostor közelében élt.

12-én **Chantal Szent Franciska**, a FVR tagja. 1527-ben látott napvilágot Dijonban. 20 évesen megházasodott, de hamar özvegyé lett és négy gyermekét egyedül kellett felnevelnie. Tudjuk róla, hogy lelkipályájára Szalézi Szent Ferenc volt. Vele együtt alapította a vizitációs nővérek rendjét. 1641-ben halt meg Moulinben.

## A HÓNAP SZENTJE

### Szent Ambrus püspök

Ambrus Trierben született, ahol atyja birodalmi tisztviselő volt: Gallia praetori prefektúrájának a vezetője, édesanyja, egy csodálatraméltó keresztény asszony.

Legendája egy csecsemőkori történetet úgy értelmez, mint próféciát a későbbi mézajkú prédikátorról és

himnuszalköltőről: Ambrus bölcsője egyszer kint ringott a ház udvarán. Egyszer csak egy méhraj zúgta körül, s rátelepedett a bölcsőre. A méhek teljesen ellepték a gyermeket, még a szájába is bemásztak, mintha csak szőlőfürt lett volna, amelyből a méhek nektárt szívnak. Anyja rémülten kiáltott föl: „**Ha ez a gyermek életben marad, nagy ember lesz belőle!**” De a kicsi Ambrust egyetlen méh sem szúrta meg és semmi baja sem esett.

Ambrus gyermek- és ifjúkora arisztokratikus, de fegyelmezett környezetben zajlott le. Irodalmi és jogi

tanulmányokat folytatott, hogy a birodalom tisztviselői karában kapjon helyet. Előmenetele gyors és ragyogó volt, harminc évesen a birodalmi főváros, Milánó prefektusa, azaz kormányzója lett. Erkölcsi érzéke és határozottsága következtében rendet is teremtett a városban. Fiatalkorában, amikor édesanyjával és testvéreivel már Rómában éltek, szívesen látott vendég volt Petronius Probus helytartó házában, aki akkor már keresztény volt. Megkapva a milánói kormányzó kinevezését, Ambrus fölkereste, hogy búcsút vegyen a helytartótól, aki olyan jó tanáccsal bocsátotta útjára, amelynek mélyebb értelmét nem is sejthette: „*Menj, és úgy cselekedjél, mintha nem bíró, hanem püspök lennél!*”

Milánó ariánus püspöke 374-ben meghalt. Különös, hogy haláláig meg tudta tartani a katolikus püspökséget, jóllehet ízig-vérig ariánus, azaz eretnek volt. Mikor azonban a szemét lehunyta, féltő volt, hogy a város katolikus és ariánus lakossága egymásra támad. Ambrus, a város kormányzója, joggal tartott a legrosszabbaktól, ezért személyesen jelent meg a templomban a püspökválasztás napján, jóllehet a választáshoz semmi köze nem volt, hiszen csak katekumen (hittanuló) volt, s így nem választhatott és őt sem választhatták. Ám a választás folyamán egyszer csak egy gyermek fölkiáltott: „*Ambrus a püspök!*” És a jelenlévők egy szempillantás alatt magukévá tették a „választást”. Ambrus erélyesen tiltakozott. Fölhozta, hogy még nem is keresztény, és az egész ereszakos cselekménynek minősítette. De hiába volt minden tiltakozás, meg kellett hajolnia a nép kívánsága előtt. Ezért megkeresztelkedett, és nyolc nappal később, valószínűleg 374. december 7-én püspökké szentelték. Elsősorban nem teológus akart lenni, hanem hívei atyja és pásztorja. Igen nagy gondja volt az Evangélium hirdetésére, s különösen szerette Lukács evangéliumát. Prédikációiban gyakran magyarázta a Szentírást. Magyarázta a szentségeket és a liturgiát is, mert mint igazi római szellem, azt akarta, hogy a hit igazságainak erkölcsi és gyakorlati oldala is világosan álljon a hívek előtt. Irodalmi munkásságának legnagyobb része olvasásra szánt prédikáció, amelyek természetesen az utólagos rendezés és átsimítás folyamán egy keveset veszítettek közvetlenségükből s természetes frissességükből. Pedig éppen ezeket a tulajdonságait értékelte Szent Ágoston, aki valóban mestere volt a retorikának.

Ambrus szerette a liturgiát, és azon fáradozott, hogy a nép énekléssel vegyen benne részt. Ezért ő maga is írt himnuszokat, és dallamot is adott hozzájuk a görög dallamkincsből. Személyes tapasztalataiból ismerte, hogy a 4. század társadalmát mennyire kevéssé hatotta át a kereszténység. Ezért különös figyelmet szentelt az Evangélium erkölcsi követelményeinek. Ilyenkor tagadhatatlanul érződött rajta Ciceró hatása, akit szándékosan tartott szem előtt, és magyarázott keresztény szellemben. Erkölcsi témájú beszédei közül kiemelkednek azok, amelyekben nagy szeretettel szólt a szüzességről. Néhány helyen írásaiban bensőséges közléseket találunk, amelyek szívének alázatosságáról, emberszeretetről, az ember,



Szent Ambrus püspök szobra a kegyoltár bal oldalán található

még a bűnös ember iránti tiszteletéről is, s egészen evangéliumi lelkületről tanúskodnak: „*Uram, adj nekem részvétet minden esetben, amikor csak látom, hogy valaki bűnbe esik, azért, hogy ne fölénnyel és göggel büntessenek, hanem hogy megsirassam és bánkódjak miatta.*” A 397. év elején diktálta – már nagyon meggyengült egészséggel – a 44. zsoltár magyarázatát. A 24. versnél ezt írta: „*Nehéz dolog ily sokáig hordozni ezt a testet, amelyre már ráveti árnyékát a halál! Serkenj föl, Uram! Még mindig vissza akarsz utasítani engem?*” Ezek voltak utolsó sorai. Tanúskodnak arról, hogy Milánó szent püspökének élete nem volt más, mint várakozás az Úrra és Mesterre. Életét a kiüresítésben, a hitben és az önátadásban tette teljessé. Ambrus Nagyszombaton hajnalban halt meg. Püspöki templomában ravatalozták föl, és éjszaka a katekumeneket holtteste jelenlétében keresztelték meg. Sokan közülük – mondja a legenda – ragyogó csillagot láttak a ravatal fölött. Mások úgy látták, hogy a püspöki székből ül, és megáldja a népet.

Östör Dániel



## KRISZTUS TESTE, AZ EGYHÁZ ÚJRA „SZAKADT” (II. RÉSZ)

Magyarország a XV. században szoros kapcsolatban állt Európa népeivel, így a Német birodalommal is. Hazánk területén fontos kereskedelmi útvonalak haladtak keresztül, amelyek egészen a török hódoltságig megvoltak. A hazai diákság sokasága tanult külföldi egyetemeken, ahol új eszmékkel ismerkedtek meg és hazatérve ezen eszméket kezdték terjeszteni. A korabeli Magyarországon akárcsak ma szívesen telepedtek le külföldi kereskedők a kedvező földrajzi adottságok miatt. A Duna és Tisza környékén, Erdélyben, Észak- és Nyugat-Magyarországon németek, a Fölvidéken pedig csehek.

A humanizmus, amelynek központjában az ember állt, szintén terjedt, s az Egyház életében nagyfokú elvilágiasodáshoz vezetett.

A reformáció első terjesztői magyar földön az obszerváns ferencesekből lett prédiátorok voltak. De fontos szerepet játszottak a vándorprédikátorok és a kereskedők is, akik járva Európát, terjesztették a híreket, és ezzel az „új” hitet is. Luther Márton tanítása hazánkban először könyvei révén jelentkezett. Nincs hiteles adat, hogy mikor érkezett hazánkba tanítása, de valószínű, hogy 1518 után. A tiltott könyvek behozatala és terjesztése súlyos áldozatokat követelt az új vallás követőitől, ahogy fogalmaztak akkoriban. Sokakat megégettek tiltott könyvek tartása és terjesztése miatt.

Hogy kik is voltak jelesebb térítők? A teljesség igénye nélkül

két név: Dévai Bíró Márton és Sztárai Mihály. Dévairól tudjuk, hogy a reformáció kiemelkedő alakja volt. Két évet Krakkóban tanult, majd buzgó katolikus papként szolgált. 1519-ben Wittenbergbe ment, ahol Luther mellett tanult, és jó barátságba került vele. 1531-ben Budán, majd Kassán volt lelkész. Börtönt is megjárta. Szabadulása után a Vas megyei Sárvára került Nádasdy Tamás birtokára protestáns lelkészként. 1538–1541 között bejárta a Duna-vidékét, és kiérdemelte a „MAGYAR LUTHER” nevet. 1541-ben a török elől elmenekült az országból (mások szerint az egri érsek elől). Két év múlva tért vissza, de ekkor már Kálvin János tanait hirdetve jött Magyarországra. A másik ismert nagy magyar reformátor a ferences szerzetesből lett Sztárai Mihály, aki felsőbb tanulmányait Paduában végezte. 1524-ben hagyta el az Egyházat, így a ferences rendet is, és vált a protestantizmus hirdetőjévé. Fő működési területe Baranya megye és Szlavónia volt, ahol 120 protestáns közösséget alapított. 1553-ban Tolna megyében is terjesztette a reformáció eszméit. Később Pápára került. A drámairodalom kiváló művelője volt Sztárai. Azok közé tartozott, akik a magyar nyelv meghonosításáért küzdöttek. Műveit, bár latin címmel látta el, mégis magyarul írta. A történelem távlatából ma már tudjuk, hogy Luther tanítása nem önálló vallásként lépett föl, hanem „titokban” és megtévesztően. Az evangéliumra hivatkozva a vallási élet megújulását

hangoztatta. Az uralkodó felesége, Mária királyné is kapcsolatban állt Lutherrel. Ezt egy 1523-ból fennmaradt írás is igazolja. A királyi család azonban ezt nem nézte jó szemmel, mivel hithű katolikusok voltak. Az országgyűlés 1523-ban foglalkozott a lutheránusokkal: „Méltóztassék a királyi felségnek, mint katolikus fejedelemnek minden lutheránust, ezek pártfogóit, valamint e felekezethez csatlakozókat, mint nyilvános eretnekeket és a szentséges Szűz Mária ellenségeit fejvesztéssel és összes javaik elvételével büntetni.” Ez a tény mai szemmel már nem elfogadható, hiszen Luther követői az evangéliumhoz akartak visszatérni, bár sajátos módon.

A katolikus egyház szertartásait, énekeit, ruháit, sőt még a szentgyónást is sokáig meghagyták, s így a népnek nem tűnt föl szembeütő módon a válto-



zás. Generációk alatt könnyen feledésbe merülhetett az ősök vallása és azok szokásai.

Ó Jézus, add, hogy családjainkban  
Béke és egyetértés uralkodjék,  
Hogy tiszteletben tartsák az imát  
És Isten törvényét,  
És hogy a törvény megtartása  
Ennek szeretetét is jelentse.

Ó Jézus, élj úgy  
Minden keresztény családban,  
Amint egykor Názáretben éltél.  
Tartsd meg szereteted által  
A család egységét minden pillanatban,  
És az örökkévalóságban.

Oltalmazd, ó, Jézus,  
Azt a családi békét,  
Amely egyedül képes megenyhíteni  
Az élet kererúségeit.

Boldog XXIII. János pápa imája

Ébredj fel, ember, mert  
Isten érted lett ember.  
Örökre halott lennél, ha ő  
bele nem születik az  
időbe. Sohasem  
szabadultál volna meg a  
bűnös testtől, ha ő fel  
nem ölti a bűnös test  
hasonlóságát. Örökre  
hatalmában tartana a  
nyomorúság, ha ő nem  
lett volna irgalmas. Nem  
éledhettél volna újra, ha  
ő nem segítene.  
Elvesznél, ha ő el nem  
jött volna.

(Szent Ágoston)

## ÉRDEKESSÉGEK A VILÁGEGYHÁZ ÉLETÉBŐL:

- Több olasz helyi vezető példátlan intézkedésekkel tiltakozik az Európa Tanács emberi jogi bíróságának november 3-án hozott döntése ellen, melynek értelmében az olaszországi iskolákból el kell távolítani a feszületeket. Az *Avvenire* című olasz napilap arról számol be, hogy *Sezzadio* polgármestere 500 eurós bírságot helyezett kilátásba mindazoknak, akik közintézményből feszületet távolítanak el. „A templomon kívüli közterületen elhelyezett feszület senkinek az emberi méltóságát nem sérti, hiszen a kereszt kultúránk egyik meghatározója” szögezte le a polgármester. *Assisi* polgármestere elrendelte, hogy a közintézményekben a kifüggesztett kereszt mellett betlehemet is állítsanak. Egy *varessotti* vállalkozó pedig ötméteres keresztet állított fel a kertjében, tiltakozásul az európai bíróság döntésével szemben írja a CNA.
- November 6-án halt meg Antonio Rosario Mennonna, a világ legidősebb római katolikus püspöke a dél-olaszországi Muro Lucanóban. 103 évet élt.
- November 10-én délelőtt 10 órakor mutatta be Szendi József főegyházmegyénk nyugalmazott érseke hálaadó szentmiséjét pappászentelésének 65. évfordulóján a veszprémi bazilikában.
- *Sine dominico non possumus!* Az Úr ajándéka, az Úr napja nélkül nem tudunk élni! Így feleltek a bíróság előtt 304-ben, a mai Tunézia területén élő keresztények arra a kérdésre, hogy a tiltás ellenére miért ünnepelték meg az Eucharisztia napját." XVI. Benedek pápa 2007-ben Bécsben mondott beszédére utalva kezdik a skandináv püspökök a vasárnapról szóló pásztorlevelüket.
- A rákosszentmihályi plébániatemplom előtti téren október 25-én avatták fel Mindszenty Józsefnek, a nagy magyar hercegprímásnak első budapesti köztéri szobrát, mely Domonkos Béla szobrászművész alkotása.

## SZENT FERENC AZ IMÁDSÁG EMBERE (II. rész)

*Ahol az Isten imádása és az emberi élet azonos*

Az imádság és az élet kettéválása, az a sajátos vallási schizofrénia, amely bukott emberiség legmélyebb szétesése. Az Úr Jézusban ez nem volt meg, mert az ő ártatlan emberisége mélyén, bálványtalan, vagyis tiszta szív dobogott, s az Isten imádása nem más, mint annak megélése, tudatosítása, elismerése, hogy csak egy és egyetlen Isten van, a Teremtő, és rajta kívül nincs más isten. Ha vannak, akkor azok bálványistenek, amelyek hasadtszívűvé, tisztátalan szívűvé teszik az embert. Ami Jézusban eleve megvolt, annak lehetőségét adta meg ő maga a bűnös embernek. Szent Ferenc erre talál rá. Ferenc a Szent Grál költészetéből, gondolatvilágából táplálkozott. Csak a tiszta szívű lovag juthat el a Szent Grál keresésében a Szentlélek megvilágosításával segítségével az isteni világ szemléletére. Ebben a gondolkörben a lelki élet a „Kerek Asztal lovagjainak” kalandjait jelenti.

Az Úr keresése megköveteli a szív tisztaságát, a „puritas cordis”-t. Ezért írja: „mindenek felett az Úr lelkét óhajtsák (a testvérek), hogy mindig tiszta szívvel imádkozzanak.” (2.Reg 10,2) Az imádság maga az eljutás Istenhez (ez a keresztyén élet) de ez csak a szív tisztaságával lehetséges. A szív tisztasága pedig az egész ember teljes átalakulása, megtérése. Imádni Istent, vagyis odajárulni hozzá és tisztaszívűvé válni, vagyis megtérni egy és ugyanazon valóság két oldala. Már prófétája által így panaszkodott az Úr: „ez a nép ajkával dicsér engem, de szíve távol marad tőlem.” A szív távolmaradása nem más, mint egyszerre több isten szolgálata, vagyis bálványimádás. A bálványimádó ember pedig képtelen az egy és egyetlen Istent imádni. Így tehát az igazi, a nem hazug Istenimádás

tisztává teszi a szívet. Viszont csak a tisztaszívűek tudják imádni az Istent. Ezért írja Szent Ferenc: „igazán azok a tisztaszívűek, akik nem szűnnek meg teljes szívvel és lélekkel imádni és szemlélni az Urat, az élő és igaz Istent.” (Int 16) A „szív” Szent Ferenc szóhasználatában ugyanazt jelenti, mint a Bibliában: „Boldogok a tisztaszívűek, mert ők meglátják az Istent” (Mt 5,8) A tiszta szív az Újszövetségben a bálványtalan szívet jelenti. Szent Jakab levelében hasadt szívű embernek nevezi azt, aki az Istennek kijáró, az imádás mélységeiben gyökerező bizalommal még mást is kitüntet, mint Istent.

A „szív” a Bibliában a legbelső Én-t, a személyt jelenti. Az ember pedig csak úgy válhatott személlyé, ha Isten, mint egy Te fordult feléje. A személy nem alakul ki abból, ami személytelen. Ezen a ponton teljesen világos, hogy az állatból nem lesz ember, mert ember az, aki személy. Jeremiásnál mondja az Úr: „mielőtt anyád méhében megal-kottalak.” (Jer 1,4) tehát az első Te, akihez odafordulva létezhet az ember Én-je az maga a személyes Isten. Szent Ágoston is erre utal a sokat idézett mondatával: „magadnak teremtettél Istent” Pontosabb fordításban az „ad te” azt jelenti, hogy feléd forduló lénynek teremtetted. Csak ez az Istennel való Én-Te kapcsolat lehet az alapja az emberi Én-Te kapcsolatoknak. Amikor John Henry Newman tizenéves korában rádöbben arra, hogy alapvetően két valóság létezik „Én és az én Teremtőm” akkor egyben Isten jelenlétének állandó tudatát is megkapta. Már pedig Isten állandó jelenlétének tudata Isten imádásának legmélyebb megvalósulása.

Az ösbűnnel ez az Én-Te kapcsolat szakadt meg az Istennel, vagyis az ember kiesett Isten imádásának állapotából és abban a

pillanatban a szíve tisztátalanná lett, mert a végtelenre képes „tapadókorongja” a világ dolgaira és önmagára csapódva azok imáadásába, azok bálványozásába merült. Az egyetlen mélységes létbeli függőséget elvetve az ember millió evilági függőségnek lett kiszolgáltatva. Ezt különösen látjuk napjainkban. A pogány ember is érzi, hogy nem jó, ha a benne levő képesség a végtelenre (Istenre) a világ dolgaira rögzítődik. A pogány ember ezért keresi Istent. Ez jó a pogány vallásokban. Az azonban már súlyos tévedés, hogy az elszakított Isten kapcsolatot az ember képes helyreállítani; vagyis egy bizonyos meditációs módszerrel, vagy szertartással elérni az Istent. Az üdvösség „embernek lehetetlen, Istennek azonban minden lehetséges” (Mt 19,26)

Isten elküldte egyszülött Fiát, aki elhozta Isten országát, vagyis közölte az emberrel az Atyaisten életét a Szentlélekben. Az ember új teremtménnyé lett a Szentlélek által, vagyis visszaállt szívében (pontosabban: még csodálatosabban meg lett újítva) az Istennel való létbeli kapcsolat, tehát bálványtalanná lett a szíve, tisztaszívűvé lett az ember és Isten imádojává. A keresztyén élet legmélyén az élet és az Isten imádása ugyanaz. Tehát azt is lehet mondani, hogy az Istenimádás teszi tisztává a szívet, vagyis bálványtalanná, de fordítva is, a tisztaszívű ember állapota az Istenimádás. Az előbbire példa éppen Szent Ferenc élete, aki megtapasztalta, hogy egyedül Isten imádása teszi tisztává az ember szívet. (folytatjuk)

Balázs atya

*„Az Úr maga nyilatkoztatta ki nekem, hogy a szent Evangélium szerint kell élnem.”*

(Assisi Szent Ferenc)



## Hirdetések, tudnivalók

- Az adventi gyertyagyújtás a szombat esti vesperás keretében tartjuk.
- A 12-ei **engesztelésre** várjuk a Mária tisztelőket és engesztelni vágyókat. A 18.00 órakor kezdődő misét Piusz atya tartja. A 21.00 órai misét a régi római rítus szerint Balázs atya mutatja be. Kérjük, hogy előtte 30 perccel korábban érkezünk, hogy a szentmise énekeit gyakorolni tudjuk. A szentmisét követően olvasmányos imaórán (matutinum) vehetnek részt a testvérek. Éjfélkor Komáromi Ferenc atya misézik.
- 17-én kezdődik a 9 napon át tartó Szállást keres a Szent Család ájtatosság a 14 Segítő Szent kápolnában.
- 18-án, pénteken a Papok éve alkalmából 18.00 órakor szentmise lesz a papságért. A szentmisét Balázs atya mutatja be. Szeretettel hívjuk és várjuk Testvéreinket, hogy velünk együtt imádkozzanak szent papokért! A mise előtt zsolozsmára (esti dicséret) is várjuk. A misét követően Vianney Szent János litániáját imádkozzuk a kitett Oltári-szenség előtt.
- December 24-én 22.00 órakor kezdődik templomunkban Jézus Krisztus születésének ünneplése szentmise keretében.
- Karácsonykor és Szent István első vértanú ünnepén vasárnapi miserendet tartunk.
- Szent János apostol napja idén egybe esik Szent Család ünnepével.
- A polgári év utolsó napján, december 31-én ünnepi vesperásban köszönjük meg Isten gondoskodó szeretetét.
- Aki szentmisét szeretne mondani élő és meghalt szerettei vagy más szándékra, megteheti a szentmisék után a sekrestyében vagy jelezheti e-mailben Piusz atyának.

- Zarándokcsoportokat szívesen fogadunk és részükre szentmisét is biztosítunk, ha előtte legalább 2 héttel bejelentkeznek a templomigazgatónál személyesen, levélben vagy e-mail-en.
- A templom javára szánt adományait csekken vagy számlaszámra is befizethetik: **72800078-10005603**. A kolostor javára szánt adományait is befizetheti a 72800078-10032684-es számlaszámra. Mindkét számlánkat a sümegei takarékszövetkezet vezeti. Isten fizesse meg bármifajta segítségüket!
- A vasárnap 8.00 órakor kezdődő szentmisében áldozás után Szent Ferenc atyánk szavaival imádkozunk a békéért.
- 2010-es Sümegei Ferences Naptár kapható 350 Ft-os áron a kegytárgyboltban és a sekrestyében.
- Szeretnénk új, kegytemplomunkba illő oltárt készíttetni a jelenlegi tűzzománc oltár helyett. Erre a célra adományait a Templom számlájára fizethetik be vagy adhatják oda bármelyik ferences testvérnek. **Sarlós Boldogasszony Ferences Templomigazgatóság 72800078-10005603 számú számlára.**



**2010. január 1-jén  
8.00 és 10.00 órakor  
lesznek szentmisék  
templomunkban.**

*2010. január 1-jétől főegyházmegyénk területén a következő stóladíjak lépnek életbe érsek úr rendelkezése folytán:  
Csendes szentmise 1.000 Ft; orgonás mise 1.600 Ft;  
ünnepi (vasárnap, temetéskor és esküvőkor) 2.100 Ft.*

### Kegytemplomunk liturgikus rendje:

<b>7.30</b>	reggeli dicséret (laudes)
<b>8.00</b>	szentmise
<b>10.00</b>	szentmise (az engesztelés napján és vasárnap)
<b>11.45</b>	napközi imaóra (sexta)
<b>17.30</b>	esti dicséret (vesperás)

- Gyónásra hétköznap közvetlenül a szentmisék előtt, vasárnap és búcsú napokon a szentmisék elején is lehetőséget biztosítanak a ferences atyák.
- A kegytárgyüzletben napközben is vásárolhatnak vallásos témájú könyveket, Szentírást, rózsafüzért, szentképet. A ferences testvérek hétfőtől szombatig 9.00 és 11.00, valamint 15.00 és 17.00 óra között elérhetők. A kolostor kapuján lévő csengőn tessék csengetni, ha be szeretnének jutni.

**Kiadja:** Sarlós Boldogasszony Ferences Kegyetemplom, Sümege 8330 Szent István tér 7.

**Felelős kiadó:** P. Rácz Piusz OFM templomigazgató; **E-mail:** sumeg@ferencesek.hu **Honlap:** www.sumeg.ferencesek.hu

**Telefon/fax:** (87) 352-983 **Készült:** Székesfehérváron az Extra Média Nyomda Kft. gondozásában, Székesfehérváron. *Az újság ára: 60 Ft.*